



经济及社会理事会

Distr.: General
10 December 2012
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十七届会议

2013年3月4日至15日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别
会议的后续行动：重大关切领域战略目标和行动
的执行情况以及进一步的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织华藏山社的陈述

秘书长收到了下列陈述，现依照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和 37 段的规定分发。



陈述

造就更多中国的南丁格尔：通过提高护士学校入学率预防和消除侵害中国农村妇女和女孩的暴力行为

导言

生活在中国广大农村腹地的妇女和女孩在许多方面处于不利地位。她们不太可能获得多过几年的教育，通常年纪很小就被嫁出去。她们遭受身体暴力和性暴力的机会也大大高于都市妇女。这主要是由于她们学历低，法律意识差，而最重要的是，在中国农村大部分地区，妇女的社会地位低，根深蒂固的妇女恭顺文化依然存在。

农村地区侵害妇女的暴力行为

像其他地方的妇女一样，中国农村妇女面临经济、生计和婚姻方面的挑战。此外，他们还受文化规范的约束，十分强调她们要听话、顺从，已婚妇女还要生儿子继后香灯。

在农村地区侵害妇女的暴力和虐待行为难以察觉，根除更难。即使是在较为进步的市区，殴打妻子通常被看作是可以接受的社会行为，执法机构往往不愿意干涉。经常说的道理是，家内事，轮不到外人管，轮不到外人裁。

受害者往往别无选择，只能暗暗受苦，或无奈自杀。侵害农村妇女的暴力行为可以采取多种形式，从配偶强奸和非婚姻强奸和非礼，以至殴打袭击，故意侮辱、实施情感、心理和言词虐待、身体奴役和性奴役、以及嘲笑、威胁和恐吓。有时女婴被卖给有身体残疾或弱智儿子的家庭，待儿子长大后成为“新娘”。此外，还有一些妇女有时被绑架和出卖，嫁给由于贫困和两性比例失衡而找不到配偶的农村男子为妻。后两组妇女所遭受的暴力有时甚至更为严重。

被虐待的农村妇女，特别是那些居住在偏远地区的农村妇女，通常会发现难以摆脱遭受暴力的处境。总之，由于无知、缺乏就业技能、恐惧和听天由命的心态，都在使这些妇女不断蒙受身体伤害和性暴力的危险。

护士学校是预防和消除暴力的一个选项

帮助年轻的农村妇女离开自己的家是预防和消除暴力的第一步。第二步是让他们掌握市场需要的护理技能，使她们在经济上不必那么依赖家人或丈夫。第三步是扩大他们的社交圈子，使她们更容易将遭受暴力或虐待的事讲给别人听，必要时寻求和获得帮助。第四步也是最重要的一步，是让她们更深刻地认识和了解妇女的法律和社会权利。

如果予以实施，这个四管齐下的办法不仅可以防止和消除暴力，也可以让农村妇女决定嫁人是不是必要的或适宜的选择。在中国农村地区，家庭暴力行为大多由丈夫和男性亲属实施，之所以这样，是由于妇女没有更好的选择。

如果报读护士学校，年轻的农村妇女就不需要屈从父母的压力或因经济上不独立而过早结婚。即使结了婚，她们也不必维持不快乐、被虐待或充满暴力的婚姻。

对性教育和节育等问题有更多的了解也将有助于防止导致侵害妇女的身体暴力和性暴力的紧张婚姻关系。

处理其他社会问题

华藏山社认为，在中国，鼓励更多的农村女孩报读护士学校可以成为一种积极的稳定力量。除了使她们获得有收入的就业，成为有生产能力的社会成员，让她们有机会过更美满和充实的生活，找到更体面的工作，享受更好的社会和医疗保险外，还将有助于建设中国政府倡导的和谐社会。

即使在护士学校毕业的妇女返回自己的家乡，她们也可以继续在当地医院和诊所担任护士工作，作出有效的贡献。在发生天灾人祸时，她们是现成的、胜任的辅助医务人员。

尽管中国人口众多，医院和诊所仍然没有足够的受过训练的合格护士。因此，有更多的农村妇女报读护士学校，也可以帮助减轻国内护士长期短缺的问题。

行动计划

当局应采取具体和主动积极的措施，鼓励更多的农村妇女报读护士学校。应该成立更多护士学校。除了护理技能外，护理课程应包括人权教育，提高对法律的认识。

应启动公共教育和方案，改善护士的形象，改变专业护士只执行肮脏或不愉快任务的传统观念。相反，应该更准确地反映这个专业的真正本质，这种工作需要尽心尽力，目的是协助减少痛苦，向穷困的人、痛苦的的人和遇难的人提供援助与安慰。

除传统社会规范外，中国现有的威权结构也加剧了侵害农村妇女的暴力行为。镇压持不同政见者所用的蛮横粗暴手法被依样画葫芦，甚至政治层次较低的各级也加以模仿，其做法蔓延到居民区、村庄和家庭。压制的氛围和害怕发表意见是加剧侵害农村妇女暴力行为的帮凶。因此，当局也需要作出政治和结构改革，确保司法更加独立，使社会矛盾和怨恨不致积聚不散，螺旋失控，并最终导致社会不稳。

结论

预防和消除侵害中国农村妇女的暴力行为需要在中国内外采取多方面的办法，作出多方面的努力。华藏山社希望联合国及其附属机构可以利用其全球影响和力量，呼吁对中国政府施加影响，以采取进一步的具体措施，鼓励更多农村妇女报读护士学校。联合国及其附属机构也应该考虑设立一个国际妇女观察组织，

必要时采取积极干预措施，以便为中国预防和消除侵害农村妇女的暴力行为发挥作用，作出贡献。

案例研究

侯丹丹

二十三岁的侯丹丹生长在安徽省萧县的农村。八岁时，她的父亲被砖搅拌机压死。她的母亲离家到外地工作，寄钱回家。丹丹由祖母带大，是一个害羞和内向的孩子。在中国农村，孤儿或父母不在身边的或儿童经常被人欺负，更糟的是，他们往往有遭受身体暴力和性暴力的危险。中学毕业后，丹丹辍学。她呆在家里几个月，后来在华藏山社的鼓励和协助下，就读于一所护士学校。丹丹现在是合肥一家公立医院的一名合格护士。丹丹对她的权利有了更多的了解和认识，现在已知道如何保护自己免受暴力。

赵英梅

二十八岁的赵英梅来自甘肃省榆中县农村。她是华藏山社援助方案的受惠人。英梅在兰州一所护士学校毕业，在北京一家公立医院工作了几年，由于不是北京本地人，她受到工作时间不利和值班时间比别人长的歧视。后来她回到家乡，现在是一家诊所的护士。英梅生活在一个无暴力的家庭和工作环境，对于家乡许多年轻的农村姑娘，她是启迪心灵的一个源泉。

牛嫣红

十八岁的嫣红小时候被甘肃省一个农村家庭领养。她常常觉得自己是外人，因为她的养母告诉她，她是养女，并把她当成仆人。嫣红是个安静、敏感的孩子，由于学业进展缓慢，成绩差，结果辍学。她呆在养母家从事家务劳动。今年华藏山社的志愿者走访了她的村子，之后嫣红接受鼓励，报读陕西省西安市的一所护士学校。嫣红大胆离开她的村庄，使她摆脱了社会地位卑微、教育程度低的妇女可能遭受暴力的源头。像她那样的妇女，除了早婚生子，别无选择。嫣红现在更为乐观进取，并期待着过免受暴力和不受虐待的更美好生活的前景。